
Név: Optika és relativitáselmélet, 2019 1. ZH A Válaszok:

Szabályok:
A rendelkezésre álló id® 45 perc. A ZH-n zsebszámológépen, íróeszközökön és saját

kézzel írt jegyzeten kívül semmilyen segédeszköz nem használható!

Pontozás:
helyes válasz: 1 pont; helytelen válasz: 0 pont; üresen hagyott kérdés: 0 pont

1. Határozzuk meg egy n = 5
4 törésmutatójú közegben haladó f = ω

2π = 600 THz
frekvenciájú elektromágneses hullám hullámhosszát!

A) 300 nm B) 400 nm C) 500 nm D) 600 nm E) 700 nm

2. Egy közegben a törésmutató függ a fény frekvenciájától. Meghatároztuk, hogy
a terjedéshez tartozó csoportsebesség a frekvencia második hatványával arányos, azaz
vg ∼ ω2. Mit állíthatunk a fázissebesség frekvencia függésér®l?

A) vf ∼ ω B) vf ∼ ω2 C) vf ∼ ω3 D) vf ∼
√
ω E) vf ∼

√
ω3

3. Egy f fókusztávolságú gy¶jt®lencse optikai tengelyén egy légy mozog a lencse
irányában v sebességgel. Mekkora sebességgel mozog a légy képe abban a pillanatban,
amikor a légy 3f távolságra van a lencsét®l?

A) 4v B) 2v C) 3v/2 D) v/2 E) v/4

80 cm

4. Egy optikai padon egy 20 cm fókusztávolsá-
gú, vékony gy¶jt®lencsét®l 80 cm-re síktükröt he-
lyeztünk el az ábrán látható módon. A lencse túlol-
dalán, attól 30 cm távolságra egy pontszer¶ fényfor-
rás található az optikai tengelyen. A lencse tükörrel
átellenes (bal) oldalán a lencsét®l hány cm-re kelet-
kezik a fényforrás képe?

A) 20 cm B) 25 cm C) 30 cm D) 35 cm E) 40 cm

5. Az Orion-ködben található kett®scsillag égitestjeinek szögtávolsága radiánban
mérve 1,0 · 10−5. Legalább mekkora átmér®j¶ teleszkópra van szükség ahhoz, hogy a
két csillagot meg tudjuk különböztetni? A látható fény átlagos hullámhosszát vegyük
500 nm-nek!

A) 6 mm B) 6 cm C) 60 cm D) 3 m E) 6 m

6. Átlátszatlan lapon három azonos méret¶, R sugarú kör alakú lyuk található.
Hányszorosára változik a nulladrend¶ elhajlási maximum intenzitása, ha a lyukak su-
garát a felére csökkentjük?

A)
1

2
B)

1

3
C)

1

4
D)

1

9
E)

1

16

7. Átlátszatlan lapon lév® apertúrára (a lapra mer®legesen) monokromatikus fény-
nyalábot ejtünk. A távoli erny®n kialakuló di�rakciós képet mutatja a bal oldali ábra.
A világosabb részek nagyobb intenzitású pontokat jelölnek. Milyen alakú az apertúra?

A)

B)

C)

D)

E)

8. n = 1,4 törésmutatójú szappanos vízb®l d = 275 nm vastagságú szappanhártyát
készítettünk. Az optikai tartomány melyik színét veri vissza leginkább a szappanhártya
mer®leges beesés esetében? (Azaz, mikor maximális a re�exió?) Segítségül megadtuk
a különböz® színekhez tartozó vákuumban mért közelít® hullámhossz értékeket.

A) kék (420 nm) B) kékeszöld (480 nm) C) zöld (510 nm)
D) sárgászöld (560 nm) E) narancssárga (610 nm)

9. Tükörsima vízfelületet (a leveg® irányából) mer®legesen I0 intenzitású fénnyel
megvilágítok. Mekkora a visszaver®d® fény intenzitása? A fény csak a leveg®-víz ha-
tárfelületr®l ver®dik vissza. A víz törésmutatója legyen 4

3 .

A) 0,005 I0 B) 0,01 I0 C) 0,015 I0 D) 0,02 I0 E) 0,025 I0

α
A BO

10. Autóval egy O középpontú körforgalomhoz
értünk, ahol az A pontból a szemközti B pontba
szeretnénk eljutni. Milyen α szögparaméterrel jel-
lemzett utat válasszuk, ha a lehet® leggyorsabban
szeretnénk átjutni a körforgalmon. A körforgalom
közepe murva k®vel van felszórva, melyen az autó
fele olyan sebességgel képes haladni, mint a közúton.

A) α = 0◦ B) α = 30◦ C) α = 60◦ D) α = 90◦ E) α = 180◦


